
Μια ράβδος στρέφεται στο  άκρο νήµατος. 

Μια ερώτηση θεωρίας για 2° ΘΕΜΑ. 

 

Μια οµογενής ράβδος ΑΒ, µήκους : και µάζας M ισορροπεί οριζόντια, δεµένη σε δύο κατακό-

ρυφα νήµατα, όπως στο σχήµα, όπου το πρώτο νήµα είναι δεµένο στο άκρο της Α, ενώ το δεύ-

τερο σε σηµείο Γ, όπου (ΒΓ)=ℓ/4. 

 

i) Πότε η ράβδος θα αποκτήσει µεγαλύτερη κατά µέτρο γωνιακή επιτάχυνση (στιγµιαία), όταν 

κόψουµε το (1) ή το (2) νήµα; 

Η παρακάτω ερώτηση δεν αναφέρεται σε µαθητές αλλά σε συναδέλφους. 
 

ii) Κόβουµε το δεύτερο νήµα και η ράβδος πέφτει. Μετά από λίγο ποια από τις τρεις παρακά-

τω εικόνες είναι αυτή που θα παρατηρήσουµε;  

 

 

 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της 

Ι=Μℓ
2/12 και g=10m/s2. 

Απάντηση: 

Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη ράβδο. 
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i) Έστω ότι κόβουµε το (1) νήµα. Τότε η ράβδος θα αρχίσει να στρέφεται γύρω από το 

σηµείο Γ αποκτώντας γωνιακή επιτάχυνση, η οποία υπολογίζεται µε εφαρµογή του θε-

µελιώδη νόµου της µηχανικής για τη στροφική κίνηση (θεωρούµε τις δεξιόστροφες ρο-

πές θετικές): 

ΣτΓ=ΙΓ·αγων   (2) 

Αλλά  

ΙΓ=Ιcm+Μ·(ΓΟ)2 = 2
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Και από τη σχέση (2) παίρνουµε: 
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Κόβουµε τώρα το (2) νήµα. Ξανά µε εφαρµογή του θεµελιώδη νόµου της µηχανικής για 

τη στροφική κίνηση (θεωρούµε τις αριστερόστροφες ροπές θετικές) ως προς το άκρο Α 

έχουµε: 

ΣτΑ=ΙΑ·αγων   (3) 

Αλλά  

ΙΑ=Ιcm+Μ·(ΑΟ)2 = 2
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Και από τη σχέση (3) παίρνουµε: 
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Με σύγκριση των παραπάνω τιµών βλέπουµε ότι η ράβδος αποκτά µεγαλύτερη γωνιακή 

επιτάχυνση, όταν κόψουµε το (1) νήµα. 

 



ii) Ας πάρουµε το α΄ σχήµα.  Ας υποθέσουµε δηλαδή ότι το νήµα παραµένει κατακόρυφο, 

οπότε η ράβδος στρέφεται γύρω  από το άκρο Α. 
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Για την κίνηση του κέντρου µάζας  της ράβδου ισχύει: 

ΣFy=Mαcm  ή 

Μgσυνθ-Τσυνθ= Μαcm 

Από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει ότι η Τάση του νήµατος είναι µικρότερη του βά-

ρους, συνεπώς και η συνιστώσα της Τx=Τηµθ θα είναι µικρότερη της Wx=Μgηµθ, άρα η 

συνισταµένη στον άξονα της ακτίνας δεν κατευθύνεται προς το κέντρο της κυκλικής τρο-

χιάς. Συνεπώς δεν µπορούµε να έχουµε την α εικόνα. 

 

Ας έρθουµε στο β σχήµα. 

 

Το κέντρο µάζας Ο της ράβδου καθώς κινείται καµπυλόγραµµα αποκτά ταχύτητα η ο-

ποία δεν είναι κατακόρυφη, αλλά όπως στο παραπάνω σχήµα. Εξάλλου και η επιτάχυν-

ση δεν µπορεί επίσης να είναι κατακόρυφη, άρα θα πρέπει να έχει µια οριζόντια συνι-

στώσα, η οποία θα προκληθεί από την οριζόντια συνιστώσα της τάσης του νήµατος Τx. 

Συνεπώς η εικόνα αυτή µπορεί να παρατηρηθεί. 

Ας έρθουµε τώρα στο γ σχήµα: 



 

Με βάση την παραπάνω συλλογιστική ενώ υπάρχει οριζόντια συνιστώσα της επιτάχυνσης προς 

τα δεξιά η συνιστώσα Τx έχει φορά προς τα αριστερά, πράγµα που δεν µπορεί να συµβεί. 

Συµπέρασµα µόνο η δεύτερη εικόνα µπορεί να παρατηρηθεί. 

 

dmargaris@sch.gr 

 


